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ОБЩИЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

Учебная дисциплина «Трудовое право» - одна из важнейших дисциплин, формирующих знания и умения студентов в области правового обучения и воспитания будущих специалистов-юристов. 

Целью изучения дисциплины «Трудовое право» является формирование знаний по основным разделам трудового законодательства. 

Задачи изучения дисциплины определены государственными требова​ниями к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников в соответст​вии с ФГОС по специальности (специальностям) СПО  40.02.01 Право и организация социального обеспечения, 40.02.03 Право и судебное администрирование.

Обязательный минимум содержания профессиональной образовательной программы по дисциплине «Трудовое право»: 

понятие, предмет, метод, система и источники трудового права; принци​пы трудового права; субъекты трудового права; Трудовой кодекс РФ; коллек​тивные договоры и соглашения; трудовой договор, его отличие от гражданско​-правовых договоров, стороны и содержание, порядок заключения и прекраще​ния; оформление документов при приемке на работу; виды трудовых догово​ров; занятость граждан; рабочее время и время отдыха; заработная плата, га​рантии и компенсации; трудовой (страховой) стаж: виды, периоды, включаемые в стаж, правила подсчета; условия назначения трудовых пенсий; трудовая дис​циплина; материальная ответственность сторон трудового правоотношения; особенности регулирования трудовых отношений отдельных категорий граж​дан; охрана труда; трудовые споры и порядок их разрешения; трудовой коллек​тив и профсоюзы, их роль; коллективные трудовые споры. 

В результате изучения дисциплины студент должен: иметь представление: 

- об особенностях трудовых правоотношений в обществе;

знать: 

- основное содержание российского трудового права;
- особенности трудовых правоотношений; 
-​ трудовые права и обязанности граждан; 
- права и обязанности работодателей; 
- виды трудовых договоров (контрактов); трудовой стаж; 
- трудовую дисциплину; 
- порядок разрешения трудовых споров; 
уметь: 
- анализировать и решать юридические проблемы в сфере трудовых ношений; 

- свободно ориентироваться во всех разделах трудового права; 
- правильно применять нормы трудового права для разрешения конфликтных ситуаций, возникающих в процессе трудовой деятельности;
-  оформлять правовые документы, вытекающие из трудовых отношений 

 
Для успешного изучения материала курса необходима систематическая самостоятельная работа с учебной литературой. В связи с тем, что процесс совершенствования трудового законодательства в Российской Федерации продолжается, студенты в межсессионный период должны постоянно следить принятием новых законов и внесением изменений в ныне действующее законодательство. 

 
В соответствии с учебным планом по итогам изучения курса студенты заочники выполняют домашнюю контрольную работу и сдают экзамен. 

 
Контрольная работа составлена в 40 вариантах. Каждый вариант контрольной работы включает три задания: два теоретических вопроса и одну задачу. 

 
Вариант контрольной работы определяется по таблице в зависимости двух последних цифр номера личного дела студента-заочника. В таблице вертикали «А» размещены цифры от О до 9, каждая из которых соответствует предпоследней цифре номера личного дела студента, а по горизонтали ( также размешены цифры от О до 9), соответствующие последней цифре номера личного дела. 

 
Пересечение вертикальной и горизонтальной линий определяет клетку с номерами заданий контрольной работы. Например, шифр студента-заочника ПЗ-143-2013: число 2018 означает год зачисления в учебное заведение; число 143 - номер личного дела, где две последние цифры 43 определяют вариант, контрольной работы. Пересечение 4-ой строки по вертикали и 3-го столбца горизонтали определяет клетку с номерами заданий контрольной работы (23,34). 

 
Студенты должны быть внимательными при определении варианта. Работа, выполненная не по своему варианту, возвращается студенту без проверки и  зачета. Студент должен повторно выполнить контрольную работу в соответствии с вариантом. 
 Контрольная работа выполняется в тетради, страницы которой нумеруются. На каждой странице тетради следует оставлять поля шириной 4-5 см, а в конце тетради - 2-3 свободные страницы для написания рецензии (заключения) преподавателем (вложенные листы должны быть закреплены). 

 
В связи с достаточно активным использованием студентами персональ​ных компьютеров разрешается выполнять контрольную работу в печатном ви​де, однако ее оформление также должно соответствовать существующим стан​дартам. 

Работа выполняется в формате А 4 стандартным 14-м шрифтом с полуторным интервалом. Вопросы и заголовки желательно выделять курсивом и жирным шрифтом, заглавными буквами. Границы полей: левое - 3 см, правое ​1,5 см, нижнее и верхнее - 2,5 см; нумерация страниц - без черточек в правом нижнем углу. 

При оформлении контрольной работы на обложку тетради наклеивается заполненный студентом-заочником бланк, который высылается учебным заведением. На бланке указываются следующие реквизиты: фамилия, имя и отчест​во студента, шифр (номер личного дела), наименование дисциплины в соответ​ствии с учебным планом, вариант контрольной работы, адрес, место работы, занимаемая должность. При заполнении реквизитов сокращения слов не допус​каются. 

Работа должна быть выполнена аккуратно, четким, разборчивым почер​ком. Перед каждым ответом следует писать номер задания и его полную формулировку. Сокращения слов и подчеркивания в тексте не допускаются. Общий объем работы не должен превышать 24 страницы рукописного или 12 страниц машинописного текста. 

В конце работы приводится перечень используемой литературы, где сна​чала указываются нормативные документы (законы, указы, постановления, приказы, инструкции и т.д.), затем в алфавитном порядке - учебная литература и справочные пособия с указанием фамилии и инициалов автора, наименования источника, места и года его издания; затем ставится дата выполнения работы и подпись студента. 

На каждую контрольную работу преподаватель дает письменное заключение (рецензию) и выставляет оценки «зачтено» или «не зачтено». Не зачтенная работа возвращается студенту с подробной рецензией, содержащей рекоменда​ции по устранению недостатков. 

По получении проверенной контрольной работы студент должен внимательно ознакомиться с исправлениями и замечаниями на полях, прочитать за​ключение преподавателя, сделать работу над ошибками и повторить недостаточно усвоенный материал в соответствии с рекомендациями преподавателя. После этого студент выполняет работу повторно и отсылает вместе с первой на проверку. 

Цикловые комиссии образовательных учреждений при необходимости могут вносить обоснованные изменения и дополнения в задания контрольной работы. 

Рекомендации по выполнению домашней контрольной работы 

Контрольная работа должна способствовать углубленному изучению дисциплины, выработке умений обобщать изучаемый материал и аргументировать выводы, точно и грамотно излагать свои мысли. Ответы на задания кон​трольной работы студент должен при необходимости увязать с деятельностью кооперативных организаций и предприятий. 

В ответах на теоретические вопросы следует использовать не только основную учебную литературу, но и научные работы, материалы периодической печати, нормативные акты и др. 

Прежде чем приступить к решению задачи (ответ на 3-й вопрос), следует внимательно ознакомиться с ее условиями, изучить необходимый учебный материал и соответствующие нормативные акты о труде. 

При решении задачи вначале необходимо дать исчерпывающие ответы на поставленные к задаче вопросы, при этом ответы должны быть обоснованы ссылками на конкретную статью нормативного акта с указанием полного его названия и даты принятия; затем - решить ситуацию и оформить соответствующий документ. 

Образец выполнения задачи 

Условие задачи: 

Гончаров был принят в Ребрихинское райпо Алтайского крайпотребсоюза на должность товароведа. Приказом от 03.04.2017 г. Гончарова перевели на должность начальника торгового отдела без его согласия. Председатель ссы​лался при этом на то, что после перемещения Гончарова на должность начальника условия его работы не изменились, а заработная плата возросла на 6500 рублей. поэтому согласие работника при перемещении не требуется. Гончаров не согласен с таким переводом, так как изменился объем и характер работы. Председатель распоряжение отменить отказался. 

1. Дайте отличие перевода от перемещения по действующему законодательству. 

2. При каких условиях перевод был бы действительным? 

3. Изложите Ваше мнение по решению данной ситуации. 

4. Куда и в какой срок необходимо обратиться работнику при несогла​сии с действиями администрации?

5.  Какие действия может предпринять орган по рассмотрению спора в пользу работника? 

6. Оформите документ органа по рассмотрению трудового спора для реального требования работника. 

Решение: 

/. Дайте отличие перевода от перемещения по действующему законодательству. 

Прежде всего, следует отметить общий принцип, закрепленный в ст. 60 ТК РФ, по которому работодатель не вправе требовать от работника выполне​ния работы, не обусловленной трудовым договором. Поэтому любое изменение условий труда требует, как правило, соглашения сторон. 

Переводом на другую работу называется изменение в деятельности ра​ботника, т.е. предоставление ему другой работы по сравнению с оговоренной трудовым договором. Под другой работой понимается изменение одного из су​щественных условий договора (места работы, трудовой функции, оплаты труда и др.) или других существенных условий труда (степени вредности условий труда, режима труда и т.д.). Такое понимание перевода закреплено в ст. 70 ТК РФ. 

Переводом на другую работу на том же предприятии или другое пред​приятие, либо в другую местность, хотя бы вместе с предприятием, допускается только с согласия работника за исключением случаев, указанных в ст. 74 ТК РФ (производственная необходимость). 

Не считается переводом на другую работу и, не требует поэтому, согласия работника на перемещение его на том же предприятии, учреждении, организа​ции на другое рабочее место, в другое структурное подразделение в той же ме​стности, поручение работы на другом механизме, агрегате без изменения суще​ственных условий трудового договора (ст. 72 ТК РФ). 

Перемещение на другое рабочее место без изменения существенных ус​ловий трудового договора не изменяет трудовой договор, поэтому на него и не следует согласия работника. 

2. При каких условиях перевод был бы действительным? 

Согласно ст. 72 ТК РФ перевод был бы действительным, если бы товаро​вед Гончаров дал согласие на новую должность начальника торгового отдела. 

3. Изложите Ваше мнение по решению данной ситуации. 

Перевод считается незаконным, если он произведен без достаточных к тому оснований или с нарушением установленного законом порядка. 

Основания установлены лишь для временного перевода в случае производственной необходимости, например, необходимость предотвращения ката​строфы, производственной аварии или стихийного бедствия и т.д. (ст. 74 Ко​декса). 

На основании содержания ст. 72 ТК РФ в данной ситуации имеет место перевод на другую работу в том же предприятии. Председатель должен был сделать товароведу предложение о повышении его по службе, разъяснив ему будущий объем работы, преимущества и получить его согласие. Получение согласия должно быть оформлено письменно (в виде заявления). 

Так как этого по условию ситуации председатель не сделал, то приказ следует признать незаконным. Работник должен быть возвращен на прежнее место работы, поскольку он с переводом не согласен. 

4. Когда и  в какой срок нео6ходюю обратиться работнику при несогласии с действиями администрациu? 

По трудовому законодательству существует определенный порядок рас​смотрения трудовых споров, возникающих между работником и работодателем (ст. СТ. 381 - 397 ТК РФ). 

Согласно статье 391 ТК РФ трудовые споры по заявлению работника о переводе на другую работу непосредственно рассматриваются в судах. 

Работник имеет право обратиться в суд за разрешением индивидуального спора в течение трех месяцев со дня, когда он узнал или должен был узнать о нaрушении своего права (ст. 392 ТК РФ). Согласно подл. 7 п. 1 ст. 3 Федераль​ного закона РФ «О мировых судьях в Российской Федерации», П. 6 ст. 133 ГПК РФ дела, возникающие из трудовых отношений, за исключением дел о восстановление на работе,  отнесены к компетенции мировых судей. 

5. Какие действия может предпринять орган по рассмотрению спора в пользу работника? 

Порядок рассмотрения трудового спора в суде регулируется ст. ст. 391 ​397 ТК РФ. 

Согласно ст. 394 ТК РФ работник, незаконно переведенный на другую работу, должен быть восстановлен на прежней работе. В качестве одного из по​следствий признания перевода незаконным, выступает выплата работнику сред​него заработка за все время вынужденного прогула. 

При незаконном переводе на другую работу может быть вынесено реше​ние о выплате компенсации в возмещении причиненного незаконными дейст​виями работодателя морального вреда. 

Вопрос о компенсации морального вреда решается по требованию работ​ника. 

Согласно ст. 396 ТК РФ незаконно переведенный на другую работу дол​жен быть допущен к исполнению трудовых обязанностей на прежней должности на следующий день после вынесения соответствующего решения судом или мировым судьей. 

Если работодатель не допускает работника к работе сразу же после выне​сения решения, т.е. задерживает его исполнение, судебный орган, принявший решение, выносит определение о выплате работнику компенсации за время за​держки исполнения решения в размере среднего заработка. 
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ЗАДАНИЯ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ 

1. Понятие, предмет, метод и система трудового права . 

2. Источники трудового права в России, их классификация, общая характеристика. 

3.  Основные принципы правового регулирования труда, их характери​стика. 

4.  Субъекты трудового права: понятие, виды, их правовой статус. 

5.  Понятие и виды правоотношений сферы трудового права, их характеристика. 

6. Социальное партнерство в сфере труда, коллективный договор и соци​ально-партнерские соглашения. 

7.  Пpaвовoe регулирование занятости и трудоустройства. Понятие заня​тости, правовой статус безработного. Социальные гарантии при потере работы и при безработице. 

8. Трудовой договор: понятие, стороны, содержание. Порядок заключения. 

9.  Виды трудовых договоров, их особенности.  
10. Изменение условий трудового договора. 

11. 0снования прекращения трудового договора. Увольнение по инициативе работника. 

12. Увольнение по инициативе работодателя. Выходное пособие. 
13. Рабочее время: виды, режим, учет. Сверхурочные работы. 

14. Понятие и виды времени отдыха. Отпуска, порядок их предоставле​ния. 

15. Понятие заработной платы, методы ее правового регулирования. Установление заработной платы. Тарифная система и ее элементы. 

16. Система заработной платы. Нормирование труда. Оплата при отклоне​ниях от нормальных условий труда. 

17. Гарантии и компенсации. 

18.ТрудовоЙ распорядок. Дисциплина труда. Меры поощрения и взыска​ния, порядок их применения. 

19. 0собая охрана труда женщин и молодежи. 

20.  Понятие, содержание, значение охраны труда. Основные принципы (направления) государственной политики в области охраны труда. 

21.Надзор и контроль за охраной труда и ответственность за ее наруше​ние. 

22.Расследование и учет несчастных случаев на производстве. 

23.Материальная ответственность работодателя перед работником. 

24.Материальная ответственность сторон трудового договора: понятие, виды     и условия ее возникновения. 

25.Материальная ответственность работника за ущерб, причиненный работодателю. 

26. 0собенности регулирования труда отдельных категорий работников. 27.Трудовые споры: понятие, причины возникновения, виды, классификация. 

28. Индивидуальные трудовые споры и порядок их рассмотрения. 
29. Коллективные трудовые споры и порядок их рассмотрения. 

30 . Право на забастовку и его реализация. Правовые последствия закон​ной и незаконной забастовок. 

31. Администрация 000 «Элегия» Мамонтовского райпо Алтайского крайпотребсоюза заключила договор с художником-оформителем Ро​говым, согласно которому он должен в течение двухмесячного срока оформить витрины и помещение магазина. За выполнение работы пре​дусматривались выплаты Рогову в сумме 32 тыс. руб. 

Работа выполнялась художником частично дома, частично в универ​маге; распорядок рабочего времени устанавливался им самостоятель​но. Незадолго до окончания работы Рогов заболел, 6 дней не работал, но тем не менее оформительские работы были завершены им в срок. 

За выполненную работу администрация произвела расчет с Роговым, однако. получив 32 тыс. руб., он обратился с заявлением о выплате ему компенсации за неиспользованный отпуск, а также пособия по вре​менной нетрудоспособности. 

1. Какой договор был заключен между ООО «Элегия» и художни​ком? 

2. По каким признакам трудовой договор отличается от граждан​ско-правовых договоров, определяющих выполнение работы? 

3. Дайте краткую характеристику временной работы по трудовому законодательству. 

4. Подлежат ли требования Рогова удовлетворению? 

32.Товаровед ПО «Кооператор» Золотарев, шофер Зимин и грузчик Кам​енев работали в выходной день в связи с прибытием вагона со скоро​портящимся грузом. 

Зимину и Камневу эту работу оплатили согласно трудовому законодательству, а Золотареву администрация отказала в оплате в связи с тем, что у него ненормированный рабочий день. 

1. В каких случаях и в каком порядке устанавливается ненормиро​ванный рабочий день? 

2. В каких случаях допускается работа в выходные дни и как она компенсируется? 

3. По каким признакам следует отличать сверхурочную работу от работы с ненормированным рабочим временем? 

4. Правильно ли отказано Золотареву в компенсации? Как изменит​ся решение ситуации, если бы все три работника выполняли работу в обычный день (например, в среду) после окончания рабочего дня? 

3З.Экономист Морозова была уволена с предприятия в связи с его ликвидацией. Она обратилась в центр занятости для регистрации ее в качестве безработной и подбора подходящей работы. Ей предложили рабо​ту по ее специальности. Она отказалась, считая, что место этой работы слишком удалено от ее местожительства (2 часа езды в один конец) и оплата значительно ниже прежней. 

1. Можно ли считать предложенную работу подходящей для Морозовой? 

2. Какие документы ей надо представить для регистрации в качест​ве безработной? 

     З. Какой будет размер ее пособия по безработице, когда и в течение какого срока она будет его получать? 

     4. Каков порядок высвобождения работников при ликвидации предприятия и каковы их материальные гарантии? 

34. Богданов работал шофером в райпо. Во время работы повредил машину в автодорожной аварии. Ремонт автомобиля был произведен в специализированной фирме, стоимость ремонт 17,  5 тыс. руб. В связи с от​казом Богданова добровольно возместить ущерб райпо обратилось в суд, включив в сумму исковых требований и 12 тыс. руб. (убытки от простоя машины за время ремонта). Средний заработок работника 20 тыс. руб.
1. При каких условиях работника, причинившего ущерб райпо, можно привлечь к материальной ответственности? 

2. Какой вид материальной ответственности будет применен к Богданову? 

3.  Кем определяется размер материального ущерба? 
4.  Дайте оценку правомерности исковых требований райпо. 

35. Повар Лебедев обратился в комиссию по трудовым спорам о выплате ему 700 рублей, недоплаченных при временном переводе его на дру​гую работу из-за простоя. 

Комиссия вынесла решение об удовлетворении его просьбы, однако в решении не был указан срок, в течение которого администрация должна выплатить 700 рублей. 

1.  Когда Лебедев может потребовать причитающуюся ему сумму? 

2.  Какими правами обладает Лебедев, если администрация не выполнит решение комиссии? 

3. В каком порядке и на основании какого документа Лебедев мо​жет требовать принудительного исполнения решения комиссии по трудовым спорам? 


4. Составьте исковое заявление по условию задачи. 
 

36.Заведуюшая складом Копылова подала заявление об увольнении по собственному желанию. Поскольку она являлась материально-​ответственным лицом и у нее на складе при проведении инвентариза​ции была обнаружена недостача имущества на сумму 2 тыс. руб. ад​министрация отказалась выдать трудовую книжку и произвести окон​чательный расчет до тех пор, пока она не погасит недостачу. Копылова после окончания двухнедельного срока предупреждения прекратила работу. 

1.  Правомерны ли действия администрации? 

2.  Вправе ли администрация удержать из заработной платы Копы​ловой сумму материального ущерба? 

3. Предусмотрена ли ответственность работодателя за нарушение трудового законодательства подобного вида? 

4. Как правильно следовало поступить администрации в ситуации с Копыловой? 

37.Соколова обратилась в отдел кадров райпо с просьбой о приеме на ра​боту бухгалтером. Получив устное одобрение и согласие главного бухгалтера на прием Соколовой на работу, заместитель председателя по кадрам предложила приступить к работе немедленно и в течение ближайших 3-х дней представить необходимые документы, в т.ч. медицинскую карту. 

Через неделю, получив документы Соколовой, заместитель председа​теля по кадрам узнала, что та беременна и отстранила ее от работы, мотивировав решение тем, что приказ о приеме пока не дан, председа​тель райпо возражает о приеме на работу, что должно быть расценено как отказ в приеме на работу. 

1. Каков порядок заключения трудового договора по действующему законодательству? 

2.  С какого момента договор считается заключенным? 

3.  Куда следует обратиться Соколовой при несогласии с действия​ми администрации и в какой срок? 

4.  Ваше мнение по разрешению спора? 

5.  Напишите приказ о приеме на работу и внесите запись в трудо​вую книжку. 

38. В результате неправильного хранения мяса, предназначенного для приготовления мясных блюд и полуфабрикатов, ООО «Общепит» был причинен ущерб. 

Председатель ООО предложил кладовщику Голубеву возместить стои​мость мясных блюд и полуфабрикатов, которые должны быть изготов​лены из мяса. 

Голубев не согласился с руководителем и заявил, что он действитель​но виновен в порче мяса и должен отвечать в пределах его стоимости. Учитывая, что предъявленная Голубеву денежная сумма превышает его средний заработок, а также его отказ от добровольного возмеще​ния ущерба, «Общепитом» был предъявлен иск в суд. 

1. За что должен отвечать Голубев? 

2.  Какой порядок возмещения ущерба установлен в законе? 

3.  Какое решение по данному спору вынесет суд? 

39.К директору магазина обратились продавцы Хохлова, Снегирева с просьбой перевести их на неполный рабочий день (продолжительно​стью 3,5 часа). 

Продавец Хохлова обосновала свою просьбу тем, что учится на вечер​нем отделении института и ей необходимо больше свободного време​ни, Снегирева же - тем, что ее сын нуждается в особом внимании. 

В просьбе Хохловой было отказано, так как она может совмещать ра​боту с обучением. Снегиревой согласие было дано при условии, что она на остальное время найдет замену. Директор предупредил Хохло​ву, что она будет получать половину заработной платы, а ее стаж и от​пуск будут исчисляться в половинном размере. 

Оба работника обратились в комиссию по трудовым спорам (КТС). 

1. Возможно ли соглашение между администрацией и работником о неполном рабочем времени? 

2.  Обязана ли администрация удовлетворить просьбу продавцов? 

3.  Каковы действия КТС при поступлении заявлений? Какое реше​ние вынесет КТС? 

4.  Оформите исковое заявление в суд

40. 3а неоднократные опоздания на работу товароведу Рубцовского горпо Рощиной в январе было сделано замечание в устной форме и ее лиши​ли премии. После того, как по ее вине Рубцовское горпо оплатило штраф железной дороге за сверхнормативный простой вагона под раз​грузкой, она была уволена в августе этого же года за систематическое неисполнение трудовых обязанностей. Рощина обратилась в суд с ис​ком о восстановлении на работу. 

    1. Какие взыскания за нарушение трудовой дисциплины могут быть применены к работнику? 

2.  Каков порядок наложения и снятия дисциплинарного взыскания? 

3. Что следует понимать под систематическим неисполнением тру​довых  обязанностей? 
